СКЛАД
[bookmark: _Hlk156932271][bookmark: _Hlk153732931]разової спеціалізована вчена рада для прийняття до розгляду та проведення захисту дисертації на здобуття наукового ступеня доктора філософії (014 Середня освіта (Музичне мистецтво) аспіранта Університету Ушинського Фан Фей з теми «Формування етно-стильових виконавських умінь майбутніх магістрів музичного мистецтва за художньо-герменевтичним підходом»

Голова разової спеціалізованої вченої ради:
доктор мистецтвознавства зі спеціальності музичне мистецтво, професор, професор кафедри музичного мистецтва і хореографії Університету Ушинського Шип Сергій Васильович;
Рецензенти:
- доктор педагогічних наук, професор, завідувач кафедри музичного мистецтва і хореографії Університету Ушинського Реброва Олена Євгенівна; 
- кандидат педагогічних наук, доцент, старший викладач кафедри музично-інструментальної підготовки Університету Ушинського Грінченко Алла Миколаївна
Офіційні опоненти:
[bookmark: _Hlk153733433][bookmark: _Hlk156932243][bookmark: _Hlk153733412]- доктор педагогічних наук, професор, професор кафедри музикознавства та методики музичного виховання Державного закладу «Тернопільський національний педагогічний університет імені Володимира Гнатюка» Кондрацька Людмила Анатоліївна;
- кандидат педагогічних наук, доцент кафедри освітології та психолого-педагогічних наук Київський університет імені Бориса Грінченка Михалюк Алла Михайлівна.

