СКЛАД
разової спеціалізована вчена рада для прийняття до розгляду та проведення захисту дисертації на здобуття наукового ступеня доктора філософії (014 Середня освіта (Музичне мистецтво) аспірантки Університету Ушинського Го Цзюнь з теми «Підготовка майбутніх учителів музичного мистецтва до формування культурної компетентності школярів засобами інноваційних мистецьких технологій»

Голова разової спеціалізованої вченої ради:
- доктор педагогічних наук, професор, професор кафедри педагогіки Університету Ушинського Койчева Тетяна Іванівна;
Рецензенти:
- кандидат педагогічних наук, доцент, в. о. завідувача кафедри вокально-хорової підготовки Університету Ушинського Ашихміна Наталія Віталіївна;
- кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри музично-інструментальної підготовки Університету Ушинського Левицька Ірина Миколаївна;
Офіційні опоненти:
- доктор педагогічних наук, професор, декан педагогічного факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка Лабунець Віктор Миколайович;
- кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри мистецьких дисциплін, дошкільної та початкової освіти Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського Барановська Ірина Георгіївна.

