СКЛАД

разової спеціалізована вчена рада для прийняття до розгляду та проведення захисту дисертації на здобуття наукового ступеня доктора філософії (014 Середня освіта (Музичне мистецтво) аспіранта Університету Ушинського Хуан Юйсі з теми «Підготовка майбутніх учителів музичного мистецтва  до культурно-педагогічної трансмісії засобами пісенного фольклору»


Голова разової спеціалізованої вченої ради:
- доктор педагогічних наук, професор, професор кафедри педагогіки Університету Ушинського Койчева Тетяна Іванівна;
Рецензенти:
- кандидат педагогічних наук, професор, професор кафедри вокально-хорової підготовки Університету Ушинського Кьон Наталія Георгіївна; 
- кандидат педагогічних наук, старший викладач кафедри музичного мистецтва і хореографії Університету Ушинського Степанова Людмила Василівна;
Офіційні опоненти:
- доктор педагогічних наук, професор, професор кафедри вокально-хорових дисциплін та методики музичного виховання Центральноукраїнського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка Растригіна Алла Миколаївна;
- кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри педагогіки мистецтва та фортепіанного виконавства Українського державного університету імені Михайла Драгоманова Соколова Ольга Валеріївна

