СКЛАД

разової спеціалізована вчена рада для прийняття до розгляду та проведення захисту дисертації на здобуття наукового ступеня доктора філософії (014 Середня освіта (Музичне мистецтво) аспірантки Університету Ушинського Лоу Яньмей з теми «Формування музично-інтелектуальних умінь здобувачів вищої освіти в процесі фортепіанної підготовки» 


Голова разової спеціалізованої вченої ради:
доктор педагогічних наук, професор, завідувач кафедри музичного мистецтва і хореографії Університету Ушинського Реброва Олена Євгенівна;
Рецензенти:
- кандидат педагогічних наук,, доцент, декан факультету музичної та хореографічної освіти Університету Ушинського Новська Олена Рудольфівна;
- кандидат педагогічних наук, доцент, старший викладач кафедри музично-інструментальної підготовки Університету Ушинського Грінченко Алла Миколаївна
Офіційні опоненти:
- доктор педагогічних наук, професор, завідувач кафедри музикознавства та музичної освіти Київського університету імені Бориса Грінченка Олексюк Ольга Миколаївна;
- кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри мистецької освіти Центральноукраїнського державного університету імені Володимира Винниченка Кулікова Світлана Вікторівна.

