СКЛАД
разової спеціалізована вчена рада для прийняття до розгляду та проведення захисту дисертації на здобуття наукового ступеня доктора філософії (053 Психологія) аспіранта Університету Ушинського Бабчука Микити Ігоровича з теми «Психологічні особливості осіб з різним рівнем 
фізичного перфекціонізму»

Голова разової спеціалізованої вченої ради:
доктор психологічних наук, професор, завідувач кафедри загальної та диференціальної психології Університету Ушинського Казанжи Марія Йосипівна;
рецензент и:
- доктор психологічних наук, професор, професор кафедри загальної та диференціальної психології Університету Ушинського Саннікова Ольга Павлівна;
- кандидат психологічних наук, доцент, доцент кафедри загальної та диференціальної психології Університету Ушинського Ульянова Тетяна Юріївна;
офіційні опоненти:
- доктор психологічних наук, професор, завідувач кафедри соціальної психології Одеського національного університету імені І. І. Мечникова Кононенко Оксана Іванівна;
- доктор психологічних наук, професор, професор кафедри педагогіки та психології управління соціальними системами імені акад. І. А. Зязюна Національного технічного університету «Харківський політехнічний інститут» Підбуцька Ніна Вікторівна.
