СКЛАД
разової спеціалізована вчена рада для прийняття до розгляду та проведення захисту дисертації на здобуття наукового ступеня доктора філософії (105 Прикладна фізика та наноматеріали) аспіранта Університету Ушинського Дончева Івана Івановича з теми «Проходження іонних потоків через наноструктури».

[bookmark: _Hlk151642230]Голова разової спеціалізованої вченої ради:
доктор фізико-математичних наук, професор, завідувач кафедри технологічної та професійної освіти Університету Ушинського Усов Валентин Валентинович Рецензенти:
- доктор фізико-математичних наук, професор, професор кафедри прикладної математики та інформатики Університету Ушинського 
Гохман Олександр Рафаїлович;
[bookmark: _Hlk176117554]- кандидат фізико-математичних наук, доцент, доцент кафедри інноваційних технологій та методики навчання природничих дисциплін Університету Ушинського Волчок Наталя Аркадіївна;
Офіційні опоненти:
- доктор фізико-математичних наук, професор, декан факультету математики, фізики та інформаційних технологій Одеського національного університету імені І. І. Мечникова Ніцук Юрій Андрійович;
- доктор фізико-математичних наук, професор, професор кафедри інформаційних систем та мереж Національного університету «Львівська політехніка» Пелещак Роман Михайлович.


