СКЛАД
разової спеціалізована вчена рада для прийняття до розгляду та проведення захисту дисертації на здобуття наукового ступеня доктора філософії зі спеціальності 011 Освітні, педагогічні науки
 аспіранта Університету Ушинського 
[bookmark: _Hlk153906417]Янь Пен з теми «Формування міжкультурної компетентності майбутніх викладачів вокалу за жанрово-стильовим підходом»
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доктор мистецтвознавства, професор, професор кафедри музичного мистецтва і хореографії Університету Ушинського Шип Сергій Васильович
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- кандидат педагогічних наук, доцент, завідувач кафедри музичного мистецтва і хореографії Університету Ушинського Степанова Людмила Василівна;
- кандидат педагогічних наук, професор, професор кафедри вокально-хорової підготовки Університету Ушинського Кьон Наталія Георгіївна;
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[bookmark: _Hlk151641473]- доктор педагогічних наук, професор, завідувач кафедри музикознавства, інструментальної та хореографічної підготовки Криворізького державного педагогічного університету Овчаренко Наталія Анатоліївна;
- доктор педагогічних наук, професор, професор кафедри музичного мистецтва і методики навчання Університету Григорія Сковороди в Переяславі Мартинюк Анатолій Кирилович.

